

本报记者 孟珂

近期，虚拟货币交易炒作抬头，扰乱经济金融秩序，滋生违法犯罪活动，严重危害人民群众财产安全。

对此，8月9日，国家网信办发布集中整治涉虚拟货币炒作乱象的消息称，随着虚拟货币的兴起，与之相关的投机、炒作、诈骗等活动愈演愈烈，一些网民受投资虚拟货币可获高额回报等虚假宣传迷惑，盲目参与到相关交易活动中，给自身财产带来较大损失。今年以来，国家网信办贯彻落实党中央决策部署，高度重视网民举报线索，多举措、出重拳清理处置一批宣传炒作虚拟货币的违法违规信息、账号和网站。

按照《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》精神，国家网信办督促指导主要网站平台切实落实主体责任，持续保持对虚拟货币交易炒作高压打击态势，加大对诱导虚拟货币投资等信息内容和账号自查自纠力度。微博、百度等网站平台根据用户协议，关闭@ICE暴雪创始人、@币圈爆爺等1.2万个违规用户账号，清理“投资比特币轻松赚钱”等违规信息5.1万余条。

国家网信办加强督导检查，对打着“金融创新”“区块链”的旗号，诱导网民进行“虚拟货币”“虚拟资产”“数字资产”投资的@飞哥的故事江湖、@绝对盘感比特币等989个微博、贴吧账号和微信公众号依法予以关闭。此外，指导地方网信部门约谈涉虚拟货币宣传炒作的“链节点”、“创投圈”等经营主体500余家次，要求全面清理宣传炒作虚拟货币交易的信息内容。对专门为虚拟货币营销鼓吹、发布教程讲解跨境炒币、虚拟货币“挖矿”的“币头条”等105家网站平台，国家网信办会同相关部门依法予以关闭。

“从市场表现看出，虚拟货币投机炒作潜在风险巨大。此前也出现一下虚拟货币诈骗等案例。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华对《证券日报》记者表示，此次网络监管部门依法关闭一些违法、违规信息，就是加强虚拟货币炒作等非法金融活动治理，以保护人民群众财产安全。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林对《证券日报》记者表示，利用大数据技术精准定位那些利用虚拟货币非法牟利的自媒体账号，监管层和平台结合，有效打击了虚拟货币炒作投机分子，涤荡了互联网环境，也释放了对虚拟货币、虚拟资产领域强监管的信号。

下一步，国家网信办将继续会同相关部门，加强对虚拟货币相关非法金融活动的打击力度，依法保护人民群众财产安全。提醒广大网民树立正确投资理念，增强风险防范意识，不参与虚拟货币交易炒作活动，谨防个人财产受损。

“后续监管将从社交媒体转向全面监管，币圈治理要堵也要疏，可以从官方角度谋求建立联盟链等基础平台，将合规和有前景的区块链应用纳入到监管渠道当中。” 盘和林也提示投资者，要警惕币圈骗局，即便是海外流通较广的虚拟货币，如今也在泡沫挤出当中。可以说，如今的币圈本身就是一个风险集中的火药桶，唯有远离才能确保安全。

(编辑 乔川川)